

УДК 343.98

*Асташкина Анастасия Витальевна,
студент 5 курса*

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»

Россия, г. Саратов

Научный руководитель: Абрамова Светлана Рамильевна,

к.ю.н., доцент

доцент кафедры криминалистики

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»

Россия, г. Саратов

ЛИЧНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО ПРЕСТУПНИКА КАК ЭЛЕМЕНТ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ

***Аннотация:** Данная статья посвящена исследованию личности несовершеннолетнего преступника как элемента криминалистической характеристики; его социально-демографических, психологических и нравственных свойств и особенностей, а также изучению степени правосознания рассматриваемой категории лиц.*

***Ключевые слова:** несовершеннолетний, криминалистическая характеристика, личность преступника, правосознание преступника, типичные психологические черты несовершеннолетнего, профилактика преступности несовершеннолетних.*

***Annotation:** This article is devoted to the study of the personality of a minor criminal as an element of criminalistic characteristics; its socio-demographic, psychological and moral properties and features, as well as the study of the degree of legal awareness of the category of persons under consideration.*

***Keywords:** minor, criminalistic characteristics, criminal personality, criminal legal awareness, typical psychological features of a minor, prevention of juvenile delinquency.*

Преступность несовершеннолетних на протяжении многих лет является важной проблемой. В 2019 году количество зарегистрированных преступлений составило 2024337, из них 41548 преступления были совершены несовершеннолетними¹. В 2020 году в период с января по сентябрь было выявлено более чем 651 тысяч преступников и из них свыше 24 тыс. еще не достигли 18 лет. В целом, за последние 10 лет количество преступлений, совершенных несовершеннолетними сократилось более чем в два раза. Не смотря на это, по оценкам специалистов преступность несовершеннолетних остается высокой. Вызывает беспокойство и тот факт, что несовершеннолетние все чаще стали совершать деяния насильственного характера, тяжкие и особо тяжкие преступления. В 2019 году количество преступлений данной категории возросло на 6,9% по сравнению с предыдущим годом. Тяжкие и особо тяжкие преступления составляют почти четверть в структуре преступности данного вида².

Несомненно, важным элементом криминалистической характеристики преступлений, совершенных несовершеннолетними, является типовая характеристика личности несовершеннолетнего преступника. В литературе имеется множество определений личности преступника. Ю.М. Антонян определяет её как «личность человека, который совершил преступление вследствие присущих ему психологических особенностей, антиобщественных взглядов, отрицательного отношения к нравственным ценностям и выбора общественно опасного пути для удовлетворения своих потребностей или не

¹ Главное управление правовой статистики и информационных технологий Генеральной прокуратуры РФ. Состоянии преступности в России. М., 2019. С. 52

² Генпрокуратуре озвучили статистику детской преступности // Электронное периодическое издание «МК.ру». 2020. URL: <https://www.mk.ru/incident/2020/09/23/v-genprokurature-ozvuchili-statistiku-detskoj-prestupnosti.html> (дата обращения: 18.01.2021)

проявления необходимой активности в предотвращении отрицательного результата»³.

Наиболее приемлемой структурой криминалистической характеристики личности несовершеннолетнего преступника является: 1) социально-демографические свойства личности; 2) психологические и нравственные свойства и особенности; 3) степень правосознания несовершеннолетнего преступника.

Социально-демографические свойства личности составляют такие компоненты как пол, возраст, образование, место жительства, семейное положение.

В соответствии со статьей 87 УК РФ несовершеннолетними правонарушителями признаются лица, которым на время совершения преступления исполнилось 14, но не исполнилось 18 лет⁴.

Статистика показывает, что основным возрастом совершения преступлений – это 16-17 лет, что составляет 63,7% от общего числа несовершеннолетних преступников. Доля лиц в возрасте 14-15 лет составляет 36,3%. Большинство несовершеннолетних преступников мужского пола — 89,9%.⁵ По сравнению с предыдущими годами число несовершеннолетних девушек, совершающих преступление, практически не увеличилось. Такую разницу можно связать с психическими и психологическими особенностями мужчины. Исторически, мужской пол всегда являлся более активным, отличался своим поведением и интересам.

Несомненно, особое место в становлении ребенка занимает семья. Ведь именно она влияет на развитие у ребенка различных видов психических аномалий, такие как, психопатия, заболевания алкоголизмом, наркозависимость и непосредственно понижение уровня интеллекта. 45,9% несовершеннолетних, осужденных в 2019 году за совершение преступлений,

³ Криминология. Учебник/ Под ред. В.Н. Кудрявцева и В.Г. Эминова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ. 1999. С. 126.

⁴ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 27.10.2020 г.) // СПС Консультант плюс.

⁵ Сайт Генеральной прокуратуры. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://genproc.gov.ru/smi/news/genproc/news-1828306/> (дата обращения: 30.12.2020)

воспитывались одним родителем, что составляет около 7742 тысяч из 16 858 человек, а почти десятая часть воспитывались вне семьи (1620 — 9,6%)⁶.

Что касается образования, то около 79,7% несовершеннолетних преступников имеют начальное или основное общее образование, а 15,3% - среднее (полное) общее⁷.

Основным промежутком времени, в которое несовершеннолетние совершают преступления, является период с 16 до 24 часов⁸. До этого, как правило, дети заняты в школах, различных образовательных и развлекательных кружках.

К психологическим и нравственным свойствам и особенностям личности относят интересы, потребности, жизненные ценности и ориентиры. Несовершеннолетние преступники это еще не до конца сформировавшиеся физически и психологически личности, с отсутствием жизненного опыта, стремящиеся самоутвердиться и выделиться среди своих сверстников, чтобы не показаться «слабыми».

Среди типичных психологических черт личности несовершеннолетнего преступника можно выделить следующие:

- пренебрежение общепризнанными правилами поведения, не соблюдение моральных и правовых норм;
- отсутствие ответственности за свои действия;
- обостренное чувство независимости, самовыражения;
- отсутствие понимания жизненных ценностей;
- агрессивность, жесткость, ограниченный круг интересов и безразличие на мнение других людей.

Чаще всего, круг интересов несовершеннолетних преступников сильно ограничен. Они сконцентрированы на себе и стараются удовлетворять только

⁶ Сайт Генеральной прокуратуры. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://genproc.gov.ru/smi/news/genproc/news-1828306/> (дата обращения: 30.12.2020)

⁷ Сайт Генеральной прокуратуры. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://genproc.gov.ru/smi/news/genproc/news-1828306/> (дата обращения: 30.12.2020)

⁸ Омигов, В. И. Преступность несовершеннолетних: ее характеристика / В. И. Омигов // Вопросы ювенальной юстиции. 2012. № 3. С. 13-16.

свои потребности, не обращая внимания на окружающих. Нельзя не отметить, что большое воздействие на современных подростков оказывают неконтролируемая интернет информация, так и в целом современные общественные движения, мысли и пропаганда. Так, например, если ранее дети могли воровать какие-то более примитивные вещи, даже обычные сладости, то сейчас, с развитием общества, прогрессом цифровых и интернет технологий, современные несовершеннолетние дети стали достаточно продвинутыми и предметы кражи стал более «элитными» и дорогостоящими.

Под признаками, характеризующими степень правосознания преступника, принято понимать «отношение данного субъекта к закону, его правовое поведение в норме или патологии, т. е. установление наличия или отсутствия фактов прошлого антиобщественного и противоправного поведения»⁹. В прокуратуре отмечают тот факт, что преступления несовершеннолетних и другие совершаемые ими правонарушения тесно взаимосвязаны. Так, в 2019 году более чем на 2 процента по сравнению с 2018 возросло число подростков, поставленных на учет в подразделения по делам несовершеннолетних - всего 144 643 человек. Из них половина, в том числе до достижения возраста, с которого наступает административная ответственность, совершили административное правонарушение. Около 83,1% несовершеннолетних совершают преступления против собственности - 7,6% - против жизни и здоровья, 4,4% - преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков¹⁰.

Стабильно высоким остается число несовершеннолетних уже совершавших преступления. В 2019 году этот показатель составляет 24,7% всех несовершеннолетних, совершивших преступления¹¹.

⁹ Ведерников Н. Т. Личность преступника как элемент криминалистической характеристики преступления // Криминалистическая характеристика преступлений: сб. науч. трудов. М., 1984. С. 127.

¹⁰ Особо опасные дети [Электронный ресурс] // Российская газета. Режим доступа: <https://rg.ru/2020/04/20/genprokuratura-soobshchila-o-roste-podrostkovo-pretupnosti-v-strane.html> (дата обращения: 30.11.2020)

¹¹ Сайт Генеральной прокуратуры. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://genproc.gov.ru/smi/news/genproc/news-1828306/> (дата обращения: 30.12.2020)

Важно, в этой связи, затронуть тему употребления алкоголя несовершеннолетними. Как отмечает Генпрокуратура, в России каждый девятый подросток совершает преступление в состоянии алкогольного опьянения. При этом в 2019 году в стране, более чем на 17% выросло число несовершеннолетних, которые привлекались к административной ответственности за употребление алкоголя.

В заключении хочется отметить, что изучение такого элемента криминалистической характеристики как личность несовершеннолетнего преступника позволяет совершенствовать способы и методы деятельности органов внутренних дел по борьбе с преступлениями, совершаемых несовершеннолетними, а также разрабатывать и применять меры направленные на профилактику и предупреждение преступности несовершеннолетних.

Использованные источники:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 27.10.2020 г.) // СПС Консультант плюс.
2. Криминология. Учебник/ Под ред. В.Н. Кудрявцева и В.Г. Эминова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ. 1999. С. 126.
3. Главное управление правовой статистики и информационных технологий Генеральной прокуратуры РФ. Состоянии преступности в России. М., 2019. С. 52.
4. Сайт Генеральной прокуратуры. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://genproc.gov.ru/smi/news/genproc/news-1828306/> (дата обращения: 30.12.2020).
5. Омигов, В.И. Преступность несовершеннолетних: ее характеристика / В. И. Омигов // Вопросы ювенальной юстиции. 2012. № 3. С. 13-16.

6. Ведерников Н.Т. Личность преступника как элемент криминалистической характеристики преступления // Криминалистическая характеристика преступлений: сб. науч. трудов. М., 1984. С. 127.

7. Особо опасные дети [Электронный ресурс] // Российская газета. Режим доступа: <https://rg.ru/2020/04/20/genprokuratura-soobshchila-o-rostepodrostkovoј-prestupnosti-v-strane.html> (дата обращения: 30.11.2020).